

传承经典 步履不停

——访央视版电视剧《三国演义》中赵云扮演者张山

□记者 刘华志 王吉城 文/图

3月15日上午，第三届周口伏羲书展现场人头攒动，央视版电视剧《三国演义》中赵云的扮演者张山惊喜现身，为书展注入了极具魅力的三国文化基因，成为全场焦点。活动结束后，记者对张山进行了专访。

张山是山东青岛人，毕业于中央戏剧学院。身为一级演员的他，演艺成就斐然。

1990年，他参与了电视剧《关公》的拍摄，在剧中饰演一代“武圣”关羽。

1994年，央视版电视剧《三国演义》播出，张山因饰演三国名将赵云而一举成名。其饰演的“常胜将军”赵云备受好评，这也成为他演艺生涯中的代表角色。“我乃常山赵子龙也！”《三国演义》中这一经典台词广为人知。

2016年，张山在电视剧《老子传奇》中饰演函谷关的关令尹喜，这是张山参演的首部老子题材电视剧。剧组曾多次到老子故里鹿邑取景，这让张山和周口有了紧密的文化联系。

岁月流逝，但掩盖不住张山身上的英气，在他身上，仿佛还能看到三国战场上纵横驰骋的赵云形象。看到活动现场被三国主题元素装点得古韵盎然，读书氛围那么浓厚，张山很是感动。

张山结合周口的历史文化，讲述了自己和周口的“渊源”。越调演员还在书展现场表演了《收姜维》里有关赵云的选段，让他感受到了越调文化的魅力。

谈及三国文化，张山兴致勃勃地说，三国文化是中国传统文化的瑰宝，《三国演义》蕴含着对人性、社会和政治的深刻洞察。赵云的忠诚、关羽的义气、诸葛亮的智谋，承载着民族传统美德，传承三国文化就是延续民族精神。他提到，此次书展将三国文化融入其中，意义非凡，观众在阅读与交流中能更深入地理解三国文化的内涵。

对于经典文化传承，张山认为，中华优秀传统文化是中华民族“根”和“魂”，传承时需借助现代科技与多元媒体创新传播，还要结合当下，挖掘其内涵并赋予新的意义。同时，他强调了深度阅读在信息爆炸时代的重要性，鼓励读者在阅读经典时要多思考、善总结。

“参观周口关帝庙后，我感觉到，在周口这片充满历史底蕴的土地上，三国文化与地方文化碰撞出了绚丽的火花。传承文化经典，应让群众多读书、读好书、善读书，营造良好的阅读氛围……”张山表示，在周口，政府出台政策支持，学校培养学生的阅读习惯，家庭营造良好的阅读氛围，社会各界举办阅读活动，为大众搭建了优质的阅读交流平台。

“相信未来会有更多类似的活动，引领人们走进经典，让传统文化在新时代焕发蓬勃生机，助力书香社会建设。”张山表示，很荣幸来周口参加伏羲书展，希望传统文化在周口得到广泛传播。



伏羲书展吸引大批游客前来看书、购书。



张山为读者签名留念。

倒拔垂杨柳 细品书卷香

——访央视版电视剧《水浒传》中鲁智深扮演者臧金生

□记者 王吉城 刘华志 文/图

第三届周口伏羲书展以文化初心致敬天昊陵千年古庙会和传统文化经典，因“集齐”四大名著名角而备受关注。3月16日，央视版电视剧《水浒传》中鲁智深的扮演者臧金生现身书展，成为观众关注的焦点。本届书展圆满落幕后，记者对臧金生进行了专访，听他畅谈书展与阅读、人生和艺术。

当被问及对周口这座城市和此次书展的印象时，臧金生难掩激动之情。他表示，一踏上周口这片土地，就深切感受到这里的人们十分质朴，书展现场人山人海的景象，更让他感受到了浓厚的阅读氛围。在他看来，这是非常好的现象，他由衷地希望大家能把阅读当作生活的一部分，多读书、读好书。

臧金生扮演的鲁智深，一生豪迈洒脱、粗中有细、侠肝义胆，成为观众心中难以磨灭的经典形象。谈及扮演鲁智深的经历，臧金生感慨这是一种缘分。他说：“在投身演艺事业之前，我有过5年特种兵的经历，我当时是部队里的学雷锋积极分子、军事训练标兵。这段宝贵的经历，为塑造鲁智深这一角色奠定了坚实基础。”

从丰富的人生阅历出发，臧金生分享了他对人生智慧的理解。他认为，人要保持朴实善良的本性，主动帮助他人，只有这样，在自己遇到困难的关键时刻，才会有人相助。而读书，是提升思想觉悟、领悟人生智慧的重要途径。他希望人们能通过阅读不断完善自我，领悟生活的真谛。

在臧金生眼中，鲁智深是《水浒传》中不可替代的经典人物。鲁智深的勇猛、豪迈、洒脱，为观众勾勒出了一个立体且极具魅力的英雄形象。

“鲁智深看似粗犷，内心却无比柔软；行事豪放，却有着自己的智慧。他的每一个举动、每一次拔刀相助，都饱含对朋友和百姓的真诚关怀。他的故事，不只是一段快意恩仇的江湖传奇，更是一首

关于自由、正义与义气的豪迈诗篇。”臧金生说，希望读者在阅读《水浒传》时，能从中汲取人生的智慧，做一个有正义感的人。

臧金生反复提及读书的意义。他认为，爱国是中华民族延续数千年的传统美德，而读书最大的意义，就在于让人懂得爱国。他建议大家每年认真地读上十本八本书，日积月累，自然会“腹有诗书气自华”。

“在周口伏羲书展上细品书卷香，是我最大的收获。”臧金生说，如今，人们阅读的途径多种多样，因此要有计划地读书，多读书、读好书，提高阅读质量。



臧金生为读者签名留念。